

下周一生态环境局长接热线了!

噪声污染、空气污染、油烟扰民是去年市民最烦的事

本报讯 (记者 房浩) 今天是第49个世界环境日, 保护生态环境、建设生态之城, 既是上海的发展愿景, 也是每个市民的共同责任。从6月8日至6月12日, 上海市生态环境局、12345市民服务热线、新民晚报社将连续第六年开启“生态环境局长接热线”行动, 倾听市民诉求, 剑指违法排污, 一起守护蓝天碧水净土。

据上海市生态环境局昨天发布的《2019上海市生态环境状况公报》显示, 2019年, 上海市环境空气质量指数(AQI)

优良天数为309天, 较2018年增加13天; AQI优良率为84.7%, 较2018年上升3.6个百分点。全市主要河流劣V类水质断面仅占1.1%, 较2018年下降了5.9个百分点, 氨氮、总磷平均浓度分别下降了35.1%和7.3%。

虽然生态环境持续改善, 但部分地区、行业的环境问题仍较突出, 违法排污现象也时有发生。据了解, 12345市民服务热线去年共收到生态环境类投诉举报93041件, 其中噪声污染42822件、空气

污染16988件、油烟扰民12196件, 排名前三。

为进一步打好污染防治攻坚战, 从6月8日下周一, 市、区两级生态环境局长将轮番值守12345市民服务热线, 您既可投诉举报藏匿身边的“污染源”, 也可为生态环境治理建言献策。对于每件受理案, 相关部门都将逐一调查、核实、整改、反馈, 本报也将通过全媒体形式跟踪报道。全民参与、铁腕治污, 下周一, 我们等您来电!

6月8日热线预告		
10:30-11:30	上海市生态环境局副局长	朱石清
13:30-14:30	静安区生态环境局局长	吴月
15:00-16:00	宝山区生态环境局局长	石纯
互动平台		
市民服务热线	12345	
新民晚报新闻热线	962555	
手机客户端	“新民”App	
微信公众号	新民帮帮忙	

天气闷热潮湿 谨防白蚁侵扰

市民发现疑似白蚁活动迹象可拨962121

又逢白蚁繁殖高峰期, 上海部分专业白蚁防治机构接报数量大幅上升。昨日, 记者从上海市房管局获悉, 1-5月, 上海已为3028户房屋灭治白蚁。市民发现疑似白蚁活动迹象, 可拨打962121物业服务热线咨询求助。业内人士提醒: 每年3-7月为白蚁纷飞繁殖期, 居民牢记七大要点可有效降低白蚁危害。

今年白蚁特别多?

昨天19时左右, 市民陈小姐途经武康路, 发现人行道上爬着密密麻麻的白蚁, 路灯下也可见成群飞舞的白蚁。还有一些市民反映, 在办公室、家中发现长着长翅的小飞虫, 疑似白蚁……甚至有市民问: 近期, 上海白蚁

危害率为何突然上升了?

白蚁繁殖期间, 成虫会分离开原来群体, 寻找适宜的地方构筑新蚁巢。连日来, 上海天气闷热、潮湿, 造成白蚁集中纷飞。据不完全统计, 今年1-5月, 上海市的房屋灭治白蚁量为3028户, 比去年同期的3658户下降了17%。各区房管集团委托的白蚁防治企业承担了68%以上的灭治工作, 主要集中在黄浦、徐汇、杨浦、虹口等中心城区。

上海市地理气候条件适合白蚁生存、繁衍。上世纪八十年代后, 推广高效灭蚁药物氯丹、灭蚁灵等, 使得白蚁危害率大幅下降, 保持稳定。1999年, 上海蚁情稳定, 从保护环境角度考虑, 没有强制要求新建房屋进行白蚁预防。

近年来, 受全球气温上升、城市绿化增加、室内空调普及、建筑装潢大量使用木材等影响, 白蚁生存环境明显“改善”。2009年开始, 我国根据《斯德哥尔摩公约》要求, 禁止使用氯丹、灭蚁灵等高效灭蚁药物, 采用价格高、持效短的环保药, 使得白蚁危害有上升趋势。

市民需牢记七要点

防疫期间, 上海市房管局发布《白蚁防治小课堂》《人蚁大战》等视频宣传片, 向居民宣传白蚁防治小知识。962121物业服务热线24小时接受市民咨询、求助。截至5月底, 962121热线今年接到白蚁防治咨询电话1369个, 比去年同期的1522个下降10%。

本报记者 杨玉红 金旻矣

环保创意

为推动市民环保意识, “无用之用”线上线下联动环保创意特展上午在徐汇区长桥街道邻里汇拉开帷幕。一些看似无用的废旧物品通过设计加工后, 被赋予新“能量”。图为废弃雨伞再利用制作的环保袋
杨建正 摄影报道



新民随笔

意外惊喜

金雷

最近出门, 发现小区和公园建了新步道, 添了新器械, 甚至有些原来废弃的角落, 摇身一变, 成了一方运动的新天地, 让喜欢锻炼的市民收获了意外惊喜。

疫情期间, 喜欢健身的朋友自嘲: 人如困兽。一是健身习惯被迫中断, 人的身体会不适应; 二是少了锻炼, 本来紧张的精神因此缺乏调节的手段。现在好了, 疫情已控, 大家又可以来到户外, 享受运动带来的快乐。而新建改建的市民健身设施, 则带来更多的获得感。

比如, 高层居民楼出入口的一块斜坡, 通过形态的丰富、颜色的添加, 变身“乐岛”, 在新建的独木桥和攀岩区, 孩子可以攀爬、跳跃, 尽情欢动。比如小区一角违建拆除后, 空地上搭了凉亭, 种上树木, 还竖起昆虫箱, 大人可以休憩, 孩子可以亲近自然, 科普观察, 居民将这里生动地称为“生境花园”。

斜坡改为乐岛, 违法建筑变身生境花园, 并不额外占用土地, 均是在原有空间的基础上做“微更新”。上海人均可利用体育场地面积约2平方米出头, 尤其中心城区寸土寸金,

要辟出一块新区域用于市民健身很不容易, 但百姓参与体育锻炼的需求却日益增长。怎么办? 那就从现有资源上想办法, 合理布局空间, 功能复合利用, 挖掘更多增量。

从不少“微更新”的实例中可以发现, 除了老人, 孩子也享受到更多的关怀。天真活泼的孩子, 活动范围大, 运动也激烈, 而每天离开校园, 他们还有大把的精力投入到体育运动中去, 在追逐、游戏中学习社交, 认识世界。居民小区原有的中心花园, 并不能完全满足他们的需求。如今更多社区和公园的健身点因地制宜, 嵌入儿童运动区域的趣味性和包容性, 也给健身点带来更多人气。家长一边照看孩子, 一边闲聊家常, 社区生活也有了更多内容。

全国两会上, 通过体育帮助孩子强健体魄、健全人格成为热点话题之一。教育部不久前宣布, 从下学年开始, 小学三至六年级的体育课每周增至四课时。少年强则国强。孩子的身体健康和均衡发展, 对其未来的成长至关重要。从这个角度讲, 市民健身设施精准扩需, 为孩子尽心尽责, 这份智慧和匠心, 值得更多期待。



足不出户 约“惠”魔都

超市买东西怎么更划算?

建行手机银行: 一键绑卡



还在囤积促销商品吗? 市民钱女士有妙招, 只要这么付, 你想要买的立马变成超市、大卖场的促销款。钱女士是家里的“掌柜”, 一家三口的日常吃用开销都是她负责, 因此她也就成了超市的常客。“我家离大卖场有点远, 附近小超市倒不少, 家里缺啥就直接去买, 不过这样就不一定能赶上打折促销商品。”

最近, 钱女士发现家里烧菜的油快要吃完了, 像往常一样准备去附近的超市购买。不过这次不同的是, 油虽然不是促销商品, 但仍然享受到了66折的优惠。这是怎么回事? 原来钱女士发现建行近期正在开展“联华满50立减10元”的活动, “建行活动加上联华发的超市券, 我买的60块钱的油, 减了20, 平时超市打折促销都没这么低, 真的太划算了! 而且, 联华小超市、大卖场都能用!”

上海建行业内人士介绍, 钱女士参与的活动是建行携手联华超市开展的满减折上折活动, 覆盖全市400多个超市门店。活动期间, 客户在上海地区世纪联华、联华/华联直营门店, 使用支付宝绑



定建行卡购物消费, 单笔订单实付金额满50元可立减10元, 叠加联华发的超市券, 可以享受折上折的优惠。还未在支付宝上绑定建行卡的客户, 可以通过建行手机银行“一键绑卡”操作, 还有额外红包领取。

建行围绕老百姓的衣食住行、吃喝玩乐等方面, 还推出了“建行卡·约惠魔都”系列绑卡优惠活动, 涉及滴滴出行、口碑网、星巴克等知名商户, 活动延伸到线上线下各个领域, 全方位地让广大客户享受满减、折上折更多优惠。现在只需关注“上海建行”微信公众号, 输入关键字“活动”就能看到更多优惠活动, 可不要错过了。